Урок мужества «У Отчизны героев не счесть», посвящённый землякам, погибшим в Афганской и Чеченской войнах

Цели мероприятия: -- воспитывать уважение к защитникам Родины;

-- развивать патриотические чувства;

-- осветить неизвестные факты, связанные с

Чеченской войной.

Оборудование: мультимедийный проектор, экран, музыка,

презентация «Афганистан болит в моей душе», документальный фильм «Герой России Зозуля А.С.»,

гирлянда славы.

Ход мероприятия.

1-й чтец: Цёма В.

Хранит земля войны минувшей шрамы, Погибших имена, бесчувственный гранит, Гвоздики красные, холодный мрамор, Рыданье женщин у могильных плит. Афган, Чечня, Таджикская граница — И снова сыновей мы отправляем в бой, Безусых, не успевших опериться, И костыли уж вновь стучат по мостовой. О, Русь моя, о, боль моя — Россия! Где мне слова такие отыскать И где мне взять такие силы, Чтоб о судьбе твоей без слёз сказать?

1-й ведущий: Уминов Р.

Мы часто вспоминаем об Афганской и Чеченской войнах. Многие выпускники нашей школы в них участвовали. Одни погибли, другие до сих пор не могут спокойно спать, жить, не могут стереть из памяти те страшные дни.

Афганистан. Чечня. Через много лет военные историки все расставят по своим местам. Нам хочется рассказать о героизме и подвигах людей, совершенных в Афганистане и Чечне. Ведь если страна не хочет помнить своих героев, не хочет знать своего прошлого, то автоматически теряется будущее. Боевое прошлое России всегда было достойным. Никакой народ не может жить без прошлого, потому что без прошлого нет народа.

2-й ведущий: Самарина А.

Афганская война... Как много и мало мы о ней знаем. Она ушла в историю и за неполных десять лет унесла тысячи жизней воинов – интернационалистов. Эта война своим чёрным крылом коснулась многих наших семей, принеся с собой цинковые гробы, безногих, безруких, слепых,

тяжело больных молодых людей. Война в Афганистане — это горе, прежде всего тех, кто непосредственно в ней участвовал. Для остальных она далёкая, чужая, непонятная, хотя и ближе по времени. Для тех, кто сражался в Афганистане, война не закончилась и по сей день. Она бьёт рикошетом — болезнями, психическими расстройствами, нерешённостью социальных проблем.

2-й чтец: Сухарева Я.

Лютое солнце над Кандагаром мертвою хваткой вцепилась в поля,

Наша колонна окутана жаром – семьдесят выше нуля.

Лица, как маски под солнцем и пылью, через одежду желтела броня.

Смешаны грани меж бредом и былью – семьдесят выше нуля.

Душит жара разомлевшую волю. Треснули губы, о влаге моля.

И, проклиная солдатскую долю, -- семьдесят выше нуля.

«К бою!» -- И пекла как не бывало! Вихрем взметнулась, вскипела земля! Рота в ущелье душманов зажала – подумаешь, семьдесят выше нуля!

2-й ведущий: Самарина А.

Афганистан — горная страна, лишенная дорог, с отсутствием технических удобств, с разрозненным и ненадежным населением; а это население сверх того и свободолюбиво, отличается гордостью, дорожит своей независимостью.

Учитель:

Официальной версией ввода наших войск в Афганистан стала помощь дружественному афганскому народу и защита южных рубежей нашей Родины. 25 декабря 1979 года в 15:00 по московскому времени на аэродромах в Кабуле и Баграме приземлились военно-транспортные самолёты, доставляя в Афганистан первые советские части. Так на территорию суверенного государства Афганистан был введён «ограниченный контингент» советских войск. К весне 1980 года советские войска не по своей воле оказались втянутыми в боевые действия на территории Афганистана. Первым крупным боем для них была Кунарская операция, проводившаяся в феврале — марте 1980 года. Тогда после двух дневной бомбардировки наши войска захватили Кунарское ущелье — 60-километровый коридор, по которому из Пакистана доставлялось оружие афганским мятежникам. Трагедия, разыгранная престарелым руководством страны, начала свой отсчёт.

2-й ведущий: Самарина А.

Наши земляки, конзаводчане, также с честью выполнили интернациональный долг в ДРА. В нашем школьном музее есть воспоминания ребят, воевавших в Афганистане. Нас интересует взгляд на войну простых людей, воевавших потому, что велел интернациональный долг.

Концурова Д.:

Стародворский Александр Васильевич

Стародворский Александр Васильевич родился 31 августа 1962 года в Конзаводе № 157. Окончив школу, осенью был призван в ряды Советской Армии. Службу начал он в танковых войсках. Сначала был в учебной школе города Тенджен Туркменской ССР. После окончания учебки получил звание младшего сержанта и 14 мая 1981 года прибыл в Афганистан. Военная часть находилась в городе Баграм. Входил в состав 108 дивизии. Батальон, в котором служил Александр, выполнял две основные задачи: охрана дивизии и разведка. В первый же день нахождения в Афганистане на пути следования в расположение своей автомобилей атакована душманами. В колонна результате кратковременного боя были раненые и убитые. Впервые Александр встретился с таким понятием как смерть.

Толстопятенко И.:

Фомин Андрей Викторович.

На срочную службу призван 31 мая 1987 года в составе «ограниченного контингента Советских войск» проходил службу в саперном полку воинской части.

Полк дислоцировался в разных городах и селениях Черикар, Пулихумри, Хайратон, Кабул.

28 января 1989 года полк был выведен на территорию СССР

15 февраля последний солдат покинул территорию Афгана.

Последние три месяца Андрей Викторович служил во Львове-Яворове, демобилизирован 28 апреля 1989 года. После армии работал шофером в Конзаводе. В настоящее время живет в м/с «Зерноградский».

Уминов Р.:

Брикунов Евгений Петрович

Родился 2 декабря 1961 года в Конзаводе № 157. С 1969 по 1979 года – учащийся Конзаводской средней школы №9. Любимыми предметами в школе были физкультура, история, литература.

В 1980 г. призван на действительную военную службу. После окончания учебного центра г. Нахичевань направлен на действительную службу в Архангельский пограничный отряд в должности начальника радиоузла.

с 8 января 1982 г. по 12 февраля и1983 г. выполнял интернациональный долг в Афганистане в качестве начальника штаба в/ч 2027.

Самарина А.:

Шевелев Сергей Петрович

В 1986 году был призван в ряды Советской Армии

С ноября 1986 командир мотострелкового отделения при воинской части 167/6 .23 апреля 1987 года погиб при выполнении боевого задания на территории Демократической Республики Афганистан.

Учитель:

Вертолёты и самолёты из Афганистана вывозили раненых и убитых – груз 300 и груз 200 – так их называли. Груз 300 – это раненые, которых надо доставить в госпиталь, а груз 200 – те, кто ещё недавно был рядом, смеялся общим шуткам, прикрывал в бою и погиб, быть может, отведя смерть от оставшихся в живых товарищей. Именно во время Афганской войны вошло в обиход это страшное обозначение погибших. Груз 200 – это примерно взятая масса тела + вес контейнера. Тогда же вертолёты и самолёты, перевозившие такой груз, получили радиопозывной «Чёрный тюльпан».

3-й чтец 4 класс: Манишен О.

Скорбная птица через границу К русским зарницам Несет ребятишек домой В отпуск бессрочный... Она несет на Родину героев, Которым в 20 лет могилы роют... Презентация «Афганистан болит в моей душе»

4-й чтец 4 класс: Гутнева Е.

Где только нет сынов твоих, Россия! Они сражались, побеждая зло... В Отечественной столько покосило... В войне афганской столько полегло?!...

Учитель: Статистика:

Афганистан – это 500 тыс. наших солдат, прошедших через пекло боев,

49985 чел. из которых получили ранения,

6669 – остались инвалидами,

13833 – воина погибли в боях,

312 – пропали безвести,

18 – были интернированы в другие страны.

5-й чтец: Хасанова А.

А память как в замедленном кино, Прокручивает фильм воспоминаний: Друзей, которых нет уже давно, Ко мне приводит в дом из дальних далей. Война свои подарки раздала: Кому звезда на грудь, кому на холмик, Кого-то развенчала догола, А кто-то вписан в жизни многотомник. Пусть двадцать или тридцать лет пройдёт, И время врачевать умеет раны,

Давайте помнить тех, кто не придёт, Нельзя нам забывать Афганистана.

3-й ведущий: Усова Анна

Через 6 лет после афганской войны, накануне 1995 года, началась Чеченская война, которая длилась несколько лет.

Чеченская республика расположена на Северном Кавказе, территориально граничит со Ставропольским краем, Дагестаном, Грузией, Осетией, Ингушетией. Две трети республики - предгорье Большого Кавказа Преобладающая область промышленности -- нефтедобыча, нефтепереработка.

После развала Советского Союза в Чечено-Ингушской автономной республике началась борьба за власть, за разделение и установление независимости Чеченской республики. 26 ноября 1994 года был организован первый танковый штурм Грозного, что означало: военные действия против Чечни начались, а 31 декабря 1994 года — официальный ввод войск в Чечню.

История Чеченской войны разделена на два периода — с 1994 года по 1996 год первая компания, с 1999 г. по настоящее время на территории Чечни продолжается антитеррористическая кампания по уничтожению незаконных банд формирований.

За годы первой и второй военных кампаний в Чечне погибли 160 тысяч человек.

Учитель: Наши земляки также принимали участие в этой страшной и жестокой войне. (Музыка. Перечисление ФИО воевавших в Чечне).

4-й ведущий: Дубовик Таня Рассказ об Андрее Зозуля – Герое России

Читая учебники по истории, заметки из газет, книги, рассказывающие о тех страшных днях, которые пришлось пережить солдатам, мы задумываемся над вопросом: «А сможем ли мы повторить подвиг своих односельчан?»

Искать ответ на этот вопрос нам пришлось недолго, потому что герои живут среди нас, их подвиги бессмертны.

Таким был Андрей Станиславович Зозуля, который родился 10 октября 1972 года в Конзаводе № 157. Родители — Любовь Васильевна и Станислав Лаврентьевич — работали и воспитывали 5 детей. Андрюша в семье был самый старший, был всегда примером для младших сестёр и брата. Учился хорошо в школе, много читал, занимался спортом. После окончания школы в 1989 году поступил во Владикавказское Высшее военное училище. Закончил успешно, получил звание лейтенанта. В 1994 году лейтенанта Зозуля А.С. направляют служить в Чечню.

Лейтенант Зозуля Андрей Станиславович со своим взводом специального назначения прорвался через мост, находившийся под сильным пулемётным обстрелом, уничтожил гранатометчика и пулемётный расчёт

боевиков. Захватив оружие противника, взвод свыше трёх часов вёл ожесточенный бой с боевиками.

Погиб Андрей Зозуля 18 апреля 1995 года. В операции под Бамутом, отряд специального назначения «Росич» за час боя потерял 10 человек убитыми и 24 ранеными.

За этот бой Андрей Зозуля получил высокое звание Героя России.

Учитель: Мы хотим сегодня вам представить документальный фильм о нашем земляке, ученике нашей школы -- Герое России А.С. Зозуле.

Документальный фильм об Андрее Зозуля

6-й чтец: Сушкова Н.: «Я убит под Бамутом» **7-й чтец:**

Спокойно спите, матери-отцы,

Невесты-жены, сердцу дорогие.

Храним мы свято честь родной страны,

Мы, верные сыны твои, Россия.

И, повстречавшись на родной земле,

Уйдя в круговорот воспоминаний,

Помянем невернувшихся парней

Единственной минутою молчанья.

Учитель: Объявляется минута молчания.

Минута молчания (метроном)

Право возложить гирлянду славы предоставляется учащимся нашей школы – Уминову Р. и Самариной А. (Возложение цветов к мемориальной доске Зозуля Андрея).

Ведущий: Усова Анна (звучит песня)

Пройдут годы. Многое со временем, конечно, забудется. Канут в небытие нынешние дискуссии об «афганцах» и «чеченцах» и попреки, так больно их ранящие. Затянутся раны, напоминая о себе к непогоде. Потускнеют боевые ордена, у солдат вырастут дети. Но эти войны останутся в народе ничем неизгладимой трагической меткой. Останутся стихи и песни, рожденные на войне, рассказывая о силе духа и мужестве русского солдата.

Учитель:

Урок мужества «У Отчизны героев не счесть» завершен. Всем спасибо за участие.